

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 在人与自然和谐共生中推进绿色铜仁现代化

张倩

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,人与自然和谐共生是中国式现代化的鲜明特征。党的二十届三中全会《决定》对此再次作了明确,强调要“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。”地处武陵山区腹地的铜仁,深入践行习近平生态文明思想,依托殷实的“绿色家底”,响亮地提出和推进绿色铜仁现代化建设,阔步迈上了生态优先、绿色发展新路子。

在人与自然和谐共生中推进绿色铜仁现代化建设是铜仁的最优选择。千百年来,铜仁人民爱绿、护绿、增绿,使绿色成为铜仁最鲜明的标识,生态成为铜仁最大的优势。山好、水好、林好、养生气候好的铜仁,拥有国家森林公园、国家级全域旅游森林康养试点、国家林业产业示范园区、全国十佳国有林场、“中国抹茶之都”等众多国字号名片。作为铜仁独特地理坐标的梵净山,是世界自然遗产地,素有“人间仙境”和“天然氧吧”美誉,它造就了山内7925种野生动植物同生共存,子遗着数万年前古老珍稀物种,是世界上最大的珙桐林和黔金丝猴的唯一栖息地。而梵净山的“姊妹山”——佛顶山,作为武陵山系与苗岭山系的生态廊道,山势巍峨连

绵,溪谷蜿蜒密布,原始森林茂密,生物多样性丰富,是国家自然保护区、人与生物圈保护区和世界非物质文化遗产地,成为铜仁可持续发展的坚实生态屏障。沅江、乌江两大水系润泽的铜仁,拥有229条河流,到处遍布着优质山泉水、矿泉水、温泉水,是名副其实的“中国生态好水源集聚区”。山环水复、满眼皆绿的铜仁,森林覆盖率达66.2%,既为铜仁人民提供了清新的空气和优美的生活环境,又为铜仁经济社会发展提供了广阔空间。光、温、雨、风、湿等养生气候要素协调搭配,造就了优良的气候环境,养生气候综合指数达95.15,使铜仁成为特优级养生气候区,被评为“中国最美生态康养名城”。不负大自然的慷慨馈赠,坚持生态优先、绿色发展,守好发展和生态两条底线,将生态优势转化为发展优势,把绿水青山转化为金山银山,在人与自然和谐共生中推进绿色铜仁现代化建设,自然成为铜仁的不二选择。

在人与自然和谐共生中推进绿色铜仁现代化建设的实践之举。近年来,“向绿图强”的铜仁,坚守人与自然和谐共生理念,按照以生态文明引领绿色铜仁现代化建设的总体思路,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,不断擦亮生态底色,稳步提升经济发展含“绿”量,2023年绿色经济占比达到了48%,在人与自然和谐共生的现代化道路上迈出了坚

实的步伐。在加快推进绿色化、低碳化的高质量发展新阶段,铜仁将一以贯之树牢绿色理念,通过全方位立体化的绿色宣传教育,让绿色发展理念深入人心,将生态建设、绿色发展、低碳生活等要求转化为铜仁人民的内在诉求,自觉地把“绿色+”理念贯穿生产生活生态各领域全过程,积极践行生态价值和生态伦理观,在思想上深刻领悟绿色理念内涵,在生产过程中采用以生态技术为支撑的绿色生产,在生活方式上崇尚以低碳为基础的绿色消费,形成人人、事事、时时崇尚绿色发展的良好风尚,为推进绿色铜仁现代化建设汇聚起磅礴力量。一丝不苟加强绿色保护,坚持以最严举措保护生态环境,按照“源头严防、过程严管、后果严惩”的总体思路,不断推进生态文明制度建设和体制机制创新,健全绿色保护制度体系,拉起“绿色高压线”,筑牢绿色屏障;严格执行河长制、林长制和长江十年禁渔等,将环境保护“党政同责、一岗双责”履行情况纳入领导干部年度考核内容,进一步压紧压实生态环境保护责任;贯彻执行好《铜仁市锦江流域保护条例》《铜仁市梵净山保护条例》《铜仁市中心城区山体保护条例》《铜仁市锦江干流大江沿岸建设管理条例》《铜仁市古大珍稀树木保护管理办法》等一系列地方性法规,以法治力量看好蓝天白云、管好一池清水、守好一方净土。一门心思

发展绿色经济,持之以恒念好山字经、做好水文章、打好生态牌,健全生态经济发展链条,完善绿色产业体系,按照《中共铜仁市委铜仁市人民政府关于深入实施产业强市工程大力推进六大主导产业发展的意见》,大力发展新型功能材料、大数据、现代能源、生态食品饮料、药品、林业、文化旅游六大主导产业,不断拓展绿水青山转化为金山银山的路径,创新推动生态产业化和产业生态化,有效实现好山好水快速“变现”。一心一意推进绿色惠民,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,完善利益联结机制,深入推进“强村富民”行动,创新打造“强村富民”工坊,带动群众增收致富;让人民群众共享生态红利。以“强村富民”行动为抓手巩固拓展脱贫攻坚成果,推动建设“四在农家·和美乡村”特色小寨,推进乡村全面振兴,切实增加农民收入;健全生态产品价值实现机制,发展绿色金融,推广“梵净生态账户”,将生态优势源源不断转化为经济优势,让更多群众端上“生态碗”,吃上“生态饭”。

绿色铜仁,携“绿”成“金”。坚持在人与自然和谐共生中推进绿色铜仁现代化,使绿色铜仁焕发勃勃生机,正以如椽巨笔书写一幅天更蓝、地更绿、水更清、生态环境更优美、发展动力更充沛的美丽画卷。

## 在物质文明和精神文明相协调中推进绿色铜仁现代化

魏雨露

追求物质文明和精神文明是人类社会繁荣进步的内在驱动力。党的二十大报告提出并阐释了中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。党的二十届三中全会《决定》对此进一步进行强调,并对推进创新精神文明建设工作提出了具体要求。绿色铜仁现代化是中国式现代化在铜仁的生动实践,必须把握好物质文明和精神文明的辩证关系,坚持“两手抓、两手都要硬”,在物质文明和精神文明相协调中推进绿色铜仁现代化。

以生态文明引领产业发展,筑牢绿色铜仁现代化物质基础。物质文明是精神文明的物质基础和前提,培根斯说得对:“人们首先必须吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等。”近年来,铜仁聚焦高质量发展笃定前行,依托殷实的“绿色家底”,一门心思发展绿色经济,大力发展六大主导产业,着力培育壮大战略性新兴产业,推动优势产业集聚集约发展,加快构建现代产业体系。一是做大生态工业,聚焦新型功能材料“首位产业”,培育壮大中伟新材料、汇成新材料、红星发展、金瑞新材料、中科星城、凯金新能源、嘉尚新能源、中伟资源循环等一批批龙头科技

企业,使铜仁新型功能材料产业集群成为西部唯一的新型功能材料产业集群,获批为全国首批66个、全省2个国家战略性新兴产业集群之一。2023年,全市新型功能材料产业完成规模以上工业总产值达262.7亿元,占全市规模以上工业总产值的54.7%。二是做强生态城镇,把生态文明理念全面融入中心城区、乌江城市带和环梵净山特色城镇圈建设全过程,聚力打造生态宜居、低碳循环的绿色山水园林城镇,推动工业园区与城镇建设融合发展、城乡融合发展,不断提升城市品质与居民生活质量,实现经济、社会与环境的协调发展。三是做强生态农业,依托好山好水,推出思南黄牛、玉屏油茶、德江天麻、石阡苔茶等名特优农产品,打造梵净山茶、梵净山香菇、梵净山饮用水、梵净山中药材等特色优势产业,“梵山净水·泡茶好水”“梵净抹茶·香溢天下”等9个公用品牌列入贵州农产品区域公用品牌目录,“梵净山珍·健康养生”招牌越来越亮。四是做好生态旅游,围绕打造国际一流山地旅游目的地、国内一流度假康养目的地目标,精心谋划文化旅游产业这盘“大棋”,着力走出了一条依托生态优势、释放生态红利的旅游发展之路。2023年接待国内游客5312.77

万人次,同比增长24.78%;实现旅游总收入545.43亿元,同比增长34.32%;旅游接待各项指标均创历史新高。

加强新时代精神文明建设,绘就绿色铜仁现代化崭新画卷。不断丰富人民的精神世界,是中国式现代化的本质要求。铜仁在大力发展绿色经济,同时提高铜仁人民物质生活质量的实践中,顺应铜仁人民对高质量精神文化生活的追求,大力推进精神文明建设。深入学习贯彻习近平文化思想,围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,用“十年磨一剑”的韧劲,贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,持续推进社会主义核心价值观在铜仁落地落细落实;贯彻落实《贵州省文明行为促进条例》《铜仁市关于加强不文明行为管理的办法(试行)》,广泛汇集向上向善力量,持续推进“讲文明树新风”宣传教育;积极开展“扣好人生第一粒扣子”“新时代好少年”“童心向党”“传承红色基因,争做时代新人”等主题教育,持续推进未成年人思想道德建设;贯彻落实《铜仁市奖励、礼遇和帮扶道德模范、文明家庭实施办法》,健全完善

“铜城仁者”荣誉体系,持续推进先进典型宣传管理教育;做好诚信先进人物选树、表彰工作,健全多部门、跨地区、跨行业的守信联合激励和失信惩戒联动机制,持续推进诚信建设常态化制度化。培育高尚的思想道德是精神文明建设的灵魂,铜仁坚持把推进社会主义道德建设,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,提高人们思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度,作为推进精神文明建设的重要内容 and 有效路径,充分利用源远流长、意蕴深厚的仁义文化,通过“文明实践”弘德,引领德治新风尚;“文明行动”尚德,创新德治新模式;“三春行动”育德,滋养德治新沃土;“铜城仁者”树德,培育德治新标杆;“志愿铜行”载德,激发德治正能量等,倾力打造“武陵之都·仁义之城”,让“仁义”文化内化于心、外化于行、固化于志。不断奏响的新时代精神文明建设“铜仁乐章”,为推进绿色铜仁现代化建设源源不断地注入了丰厚文化滋养、有力价值引领和强大精神力量。

走好“两个文明”协调发展之路,推动“两个文明”比翼双飞,绿色铜仁现代化建设行稳致远,正阔步走向更加丰盈的美好未来,焕发更加绚丽的光彩。

## 在绿色铜仁现代化建设中扎实推进共同富裕

王显晶

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。马克思深刻指出:“在新的社会制度中,社会生产力的发展将如此迅速,生产将以前所未有的富裕为目的。”党的二十大报告深刻阐释了中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,党的二十届三中全会《决定》进一步强调要“推动人的全面发展,全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。铜仁深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述,坚守以人民为中心的发展思想,在绿色铜仁现代化建设中稳步推动实现共同富裕。

在绿色铜仁现代化建设中扎实推进物质生活共同富裕。习近平总书记强调指出:“坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕”。高质量发展是实现共同富裕的前提和保障,是扎实推进共同富裕的物质基础和关键实现路径。依托良好的生态这个最大优势,以生态文明引领绿色铜仁现代化建设,就是高质量发展的铜仁之路。正如市委书记李作勋所说:“我们建设生态文明、推动绿色发展,归根结底就是让‘环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福’在铜仁变成现实,畅通‘青山转化’通道,让铜仁宝贵的生态财富成为人民的‘幸福不动产’‘绿色提款机’,让老百姓过上更高品质的生活。”翻开高质量发展的铜仁答卷,

可以看到,铜仁始终坚持“生态美”与“百姓富”同频共振、双向奔赴。一方面,牢牢守好发展和生态两条底线,紧扣实施主战略、实现主定位,持续念好“山字经”,做好“水文章”,打好“生态牌”,加快发展新型功能材料、大数据、现代能源、生态食品饮料、药品、生态林业、生态旅游六大生态产业,全力建设“七个生态”,推动绿色经济实现质的有效提升和量的合理增长,高质量发展迈出坚实步伐。另一方面,坚持把增加居民收入作为检验高质量发展成效的根本标准,秉持改革创新、体现效率、促进公平、劳动致富的鲜明导向,积极扩大就业规模、拓展增收渠道、优化分配结构、完善保障机制,大力实施农民增收攻坚行动、城镇居民增收行动、劳动力素质提升行动“三大行动”,突出兴产业促增收、扩就业带增收、强保障稳增收、创机制拓增收、提素质助增收,以实实在在的举措和成效谱写了经济兴、百姓富、生态美多彩贵州新未来的铜仁篇章。

促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务在农村,这对于典型的农业大市的铜仁而言,更是如此。为此,铜仁把推动新型农村集体经济发展壮大,作为促进农民增收,推进乡村全面振兴,促进共同富裕的有力抓手,以“黔进先锋·贵在行动”为总载体,以“铜心向党·仁心为

民”为抓手,聚焦强基层组织、强集体经济、富农民“口袋”、富农民“脑袋”的“两强两富”目标,推进农村党建引领、集体资产运营、涉农项目整合、农村金融服务、农村人才培养、农业服务保障、利益分配优化“七个提升行动”,破解乡村建设中谁来发展、怎么发展、为谁发展、靠谁发展等关键瓶颈,在“强村富民”中谱就“共富”文章。

在绿色铜仁现代化建设中扎实推进精神生活共同富裕。习近平总书记指出:“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕”。铜仁把物质富足、精神富有作为绿色铜仁现代化建设的崇高追求,深入学习贯彻习近平文化思想,坚持物质文明和精神文明协调发展,既富人民“口袋”,又富人民“脑袋”。一是抓实理论武装,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,持之以恒用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,不断夯实全市人民团结奋斗的共同思想基础。二是着力培育和践行社会主义核心价值观,立足铜仁实际,用好铜仁独特资源,采取“五个持续”,不断将社会主义核心价值观在铜仁落细落小落实,推动社会主义核心价值观广泛弘扬。三是深入推进社会主义道德建设,充分利用源远流长、意蕴深厚的仁义文化,积极打造“武陵

之都·仁义之城”,大力推进德治建设,不断提高全市人民道德素质和社会文明程度。四是深化文化体制机制改革,激发全市人民文化创新创造活力,推动铜仁文化繁荣发展,不断为全市人民提供更丰富更优秀的精神文化产品。五是促进精神文化产品的共享,坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享,推动城乡公共文化服务资源整合,建设覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系,让全市人民更便捷享受公共文化服务。铜仁在“强村富民”行动中,深入实施“塑形铸魂”工程,结合各地特色民俗文化,举办文体活动,推进家庭教育“七进”活动,推进文明村镇创建,引导树立良好家风、文明乡风、正气清风,既富农民“口袋”,又富农民“脑袋”。如石阡县困牛山村在推进红色美丽乡村建设中,坚持物质和精神双轮驱动,在着力补齐基础设施短板、大力发展绿色产业、促进村民物质生活共同富裕的同时,把促进村民精神生活共同富裕摆在重要位置,大力传承弘扬红色文化,推动村民拥有充实丰富的精神生活。

绿色铜仁现代化拓展了铜仁人民通向共同富裕的康庄大道,在推进绿色铜仁现代化建设的接续奋斗中,共同富裕也将会取得更为明显的实质性进展,谱写出更优美的“共富”乐章。

办好中国的事情,关键在党。党的二十届三中全会强调指出,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。推进绿色铜仁现代化建设,奋力创建绿色发展先行示范区,同样关键在党,关键靠党员干部真抓实干,必须把党的坚强领导贯穿绿色铜仁现代化建设各方面全过程,确保铜仁绿色现代化建设始终沿着正确政治方向前进。

突出政治引领,强化推进绿色铜仁现代化的政治责任。党的政治建设是党的根本性建设,必须把党的政治建设摆在首位。推进绿色铜仁现代化,铜仁市委始终发挥着举旗定向、领航掌舵的关键作用。立足生态优势,市委三届五次全会提出要奋力开创绿色铜仁现代化建设新未来,明确了铜仁现代化建设的方向路径。市委三届六次全会明确了以生态文明引领铜仁现代化建设的总体思路,审议通过了《中共铜仁市委铜仁市人民政府关于进一步落实生态优先绿色发展的意见》。市委三届九次全会强调要聚焦优良生态环境这个最大优势、发展生态产业这个关键任务、政府和市场主体这个核心问题、为民造福这个最大政绩、人才这个第一资源、安全稳定这个重要基础、党的领导这个根本保证深化改革,以钉钉子精神抓好改革任务的落地落实,为绿色铜仁现代化建设提供强大动力和制度保障。市委三届十次全会强调必须充分发挥铜仁良好生态最大优势,坚持以生态文明引领高质量发展,团结拼搏,真抓实干,奋力推动绿色铜仁现代化建设取得新成效、再上新台阶。可以说,铜仁市委以高度的政治自觉,坚定不移地贯彻执行党的政治路线,创造性地将习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是习近平生态文明思想和中国式现代化理论运用于铜仁的现代化建设,提出和推进绿色铜仁现代化建设,团结带领全市人民奋力把绿色铜仁现代化的施工图变成实景图。

突出思想导向,凝聚推进绿色铜仁现代化的思想共识。思想建设是党的基础性建设,在思想定向、凝心聚力、铸魂育人等方面为全面中国式现代化奠定坚实的基础。习近平总书记关于中国式现代化的重要论述作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,谱写了现代化理论创新的新篇章,为推进中国式现代化提供了根本遵循和行动指南。铜仁市委紧扣党的创新理论武装全党这一思想建设的根本任务,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,作为全市党员干部一项长期的重大政治任务,坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合,抓实党的创新理论学习教育,持续巩固拓展主题教育成果,使全市党员干部在理论滋养中筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,为推进绿色铜仁式现代化不懈奋斗;坚持以党内教育引导和带动全社会学习,充分用好电视、广播、标语等传统媒体,积极使用微信公众号、视频号、抖音号等新媒体,创新用好“理论宣传二人讲”“铜人讲理”等宣讲形式,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让绿色理念扎根人心,使全市上下人心思进,干事创业的精气神全面提振,为推进绿色铜仁现代化凝聚起了广泛的精神力量。

突出组织建设,夯实推进绿色铜仁现代化的组织基础。习近平总书记指出:“党的力量来自组织,组织能使力量倍增”。在推进绿色铜仁现代化进程中,铜仁市委深入贯彻习近平总书记关于党的建设的思想,贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,紧紧围绕全市工作大局选干部配班子、建队伍聚人才、抓基层强基础,为推进绿色铜仁现代化建设提供了坚强组织保障。全面落实新时代好干部标准,以素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励这五大体系建设为主线,鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公认选人用人导向,有效提升了各级领导班子和干部队伍整体功能和活力;树牢“大抓基层”导向,以“黔进先锋·贵在行动”为载体,持续深化基层基础“强双基”工作,紧盯强基固本筑堡垒,紧盯队伍建设育头雁、紧盯集体经济提质增效、紧盯减负赋能强活力,推动全市基层党组织全面进步、全面过硬,政治功能和组织功能显著增强,有效发挥了战斗堡垒作用,使党的政治优势、组织优势转化为推进绿色铜仁现代化的发展优势;坚持把人才作为“第一资源”,大力实施“人才强市”战略,推进人才工作“书记项目”,以超常规举措实施人才引育用留“四大工程”,深化人才发展体制机制改革,聚焦“七个生态”建设、“六大生态产业”发展等,系统谋划优秀年轻干部“选育管用”全链条闭环式管理体系,持续推进优秀年轻干部培养“五项行动”和千名优秀年轻干部培养计划,积极选派年轻干部到乡村振兴、锰污染治理等一线,为绿色铜仁现代化建设提供强有力的人才支撑和智力保障。

从万山的成功转型到梵净山的生态守护,从锦江流域的综合治理到生态产业的蓬勃发展的……在党的坚强领导下,绿色铜仁现代化建设将会更加蹄疾步稳。

## 以党的坚强领导推进绿色铜仁现代化

宋傲然